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01. A agricultura familiar, apesar das críticas quanto à sua viabilidade 
econômica, mantém-se como um segmento produtivo importante do 
setor primário brasileiro. Observe nos gráficos as proporções 
percentuais do número de estabelecimentos da agricultura familiar e 
da área ocupada por eles por macrorregião em relação ao total do 
país. 

 
O tamanho médio das propriedades familiares é maior nas seguintes 
regiões brasileiras: 
a) Sul e Nordeste             
b) Norte e Centro-Oeste 
c) Nordeste e Norte          
d) Sul e Sudeste 
e) Centro-Oeste e Sul 
 
02. 

 
Nos últimos anos, o Brasil vem se destacando como um grande 
exportador de produtos agrícolas, resultado do excepcional 
desenvolvimento do agronegócio em nosso país. Contudo, as imagens 
reproduzidas na charge tornam-se cada dia mais presentes em nossa 
realidade socioeconômica, pois: 
a) os grandes lucros obtidos pela maior parte da população 
camponesa com as exportações de gêneros agrícolas vêm produzindo 
o enriquecimento dessa população e, consequentemente, uma fuga do 
meio rural; 
b) o inchaço demográfico e a falta de emprego nas grandes cidades, 
associados às extraordinárias  rendas obtidas através da agricultura 
familiar estão produzindo um crescente processo de êxodo  urbano 
em nosso país; 
c) tanto no campo quanto nas cidades, a crise econômica das últimas 
duas décadas vem provocando a paralisação das atividades 
produtivas industriais, agrícolas e, consequentemente, o 
desemprego; 

d) embora o agronegócio gere grande produção e rentabilidade, é 
caracterizado pelo latifúndio e pela mecanização da agricultura, o que 
resulta em desemprego no campo e êxodo rural; 
e) ao contrário das grandes cidades, as áreas rurais vêm se tornando 

cada vez mais dinâmicas e atrativas aos investimentos externos, 

principalmente àqueles direcionados às atividades industriais e 

financeiras. 

03. Analise o mapa. 

 
O produto destacado no mapa é: 
a) a cana-de-açúcar.   
b) o algodão.    
c) o café.    
d) o feijão.    
e) a soja. 
 
04. Observe as charges. 

 
As charges, respectivamente, dos cartunistas Henfil (1982) e 
Dalcio (2011) estão separadas por quase trinta anos de história, 
mas unidas na crítica 
a) ao preço, no mercado internacional, da madeira extraída das 
florestas brasileiras. 
b) à presença de capital estrangeiro na exploração de madeiras de 
florestas no país. 
c) à exportação ilegal, via países vizinhos, de madeira extraída das 
florestas brasileiras. 
d)ao desmatamento extensivo e indiscriminado das florestas 
brasileiras. 
e)  ao uso recorrente de queimadas na eliminação de florestas no 

país. 
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05.O mapa acima mostra a distribuição espacial de conflitos em torno 
da propriedade da terra no Brasil. 

 
Observando a diferenciação por estados e regiões e traçando um 
paralelo com as características da agricultura brasileira, é possível 
afirmar que os conflitos ocorrem principalmente em: 
a) áreas em processo de modernização agrícola e expansão da 
agroindústria 
b) estados administrados pela oposição ao governo federal e em crise 
econômica 
c) regiões de maior densidade demográfica e crescimento 
populacional acelerado 
d) periferias das grandes metrópoles e áreas urbanas em processo de 
rápida expansão  
e) Nas cidades globais do Brasil. 
 
06.  Analise o gráfico para responder à questão. 

 
No Brasil, o setor que mais consome água é  
a) a pecuária.    
b) a agricultura irrigada.    
c) a indústria.    
d) o doméstico.    
e) o comercial.    
 
07.  

 
Sobre a agricultura familiar no Brasil, é incorreto afirmar:  
a) As unidades de agricultura familiar participam das cadeias 
agroindustriais, contribuindo para o processo produtivo nacional.    
b) Apesar de produzir em áreas menores, a agricultura familiar é 
responsável pelo fornecimento de boa parte dos alimentos que estão 
na mesa dos brasileiros.    
c) Os cultivos mais significativos da agricultura familiar são também 
os que se destacam nas exportações primárias do Brasil.    
d) A agricultura familiar apresenta, em relação aos dois produtos 
mais cultivados no país, um quadro característico de consumo 
cultural.    
e) A produção de soja, que exige lavouras altamente mecanizadas, não 
se destaca em produtividade na agricultura familiar.    

08.  De acordo com a imagem e com os conhecimentos sobre a 
reforma agrária no Brasil, considere as seguintes afirmações: 

 
I. No Brasil, os movimentos pelo acesso à terra existem desde a 
promulgação da Lei de Terras, em 1850. Antes disso, a forma mais 
utilizada era a posse. 
II. O principal movimento de luta pela reforma agrária é o Movimento 
dos Trabalhadores Rurais Sem-Terra. 
III. Atualmente, o MST luta pela aceleração do processo de reforma 
agrária e pela ampliação dos benefícios aos assentados, como 
assistência técnica e créditos agrícolas. 
IV. Um dos principais massacres que chamou a atenção da 
comunidade internacional para a questão da Terra no Brasil foi 
Eldorado do Carajás. 
De acordo com a análise das proposições, a alternativa verdadeira é:  
a) I, II, III, IV          b) II, III, IV             c) II, IV          d) II, III         e) I, II, III    
 
09. Observe o mapa e responda: 

 

‘  
A interpretação do mapa indica que, entre 1990 e 2006, a expansão 
territorial da produção brasileira de soja ocorreu da região  
a) Sul em direção às regiões Centro-Oeste e Nordeste.  
b) Sudeste em direção às regiões Sul e Centro-Oeste.  
c) Centro-Oeste em direção às regiões Sudeste e Nordeste.  
d) Norte em direção às regiões Sul e Nordeste.  
e) Nordeste em direção às regiões Norte e Centro-Oeste.  
 
10. Assinale a alternativa que preencha corretamente as lacunas do 
texto abaixo. 
Nas cidades Brasileiras a grande expansão urbana, vem provocando 
vários problemas ambientais que afetam a qualidade de vida dos seus 
habitantes. A impermeabilização do solo urbano...............o escoamento  
superficial das águas.................e.................o controle de enchentes em 
períodos de........................precipitação. 
a)  dificulta - fluviais - favorece - alta 
b)  dificulta - pluviais - favorece - baixa 
c)  dificulta - pluviais - dificulta - alta 
d) facilita - fluviais - dificulta - baixa    
e) facilita - pluviais - dificulta - alta 
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11. Com relação às regiões brasileiras, assinale a alternativa correta.  
a) Na Amazônia, os grandes projetos de mineração transformaram a 
região em uma área com elevada densidade demográfica.  
b) A Região Nordeste apresenta-se homogênea, de acordo com as 
condições do meio ambiente natural e a organização de sua economia.  
c) As metrópoles do Centro-Sul cresceram com a contribuição dos 
imigrantes, além dos migrantes que vieram de outras regiões do país.  
d) Na Amazônia, as atividades agrícolas sempre foram importantes e 
constituíram a base econômica das exportações regionais.  
e) As migrações internas do Nordeste para a Região Centro-Sul foram 
acentuadas, nos últimos dez anos, em função do processo de 
modernização do campo nordestino.  
 
12. No Brasil, o processo de urbanização vem contribuindo para a 
formação de várias metrópoles e um considerável número de grandes 
e médias cidades que se relacionam, econômica e socialmente, 
através da oferta de bens e da prestação de serviços. Ao sistema de 
organização hierárquico dessas cidades dá-se o nome de:  
a) megalópoles.  
b) redes urbanas.  
c) conurbação.  
d) capitais regionais.  
e) cidades globais.  
 
13. Um conjunto de municípios contíguos e integrados 
socioeconomicamente a uma cidade central, com serviços públicos e 
infraestrutura comuns, define a: 
a) metropolização               
b) área metropolitana              
c) rede urbana 
d) megalópole                     
e) hierarquia urbana 
 
14. Das causas abaixo, a única que não contribui par a migração 
campo-cidade é: 
a) Mecanização da agricultura. 
b) Segregação urbana-espacial. 
c) Concentração das terras em mãos de uma minoria de proprietários. 
d) Precária condição de vida no campo. 
e) Esperança de melhoria de vida na cidade. 
 
15. Este conceito foi criado na década de 1960 para explicar a 
formação de uma grande área urbanizada, que se estende por mais de 
uma metrópole. Trata-se da  
a) urbanização acelerada, verificada em países de passado colonial e 
agrícola. 
b) favelização, que afetou países com elevada concentração de renda, 
como a Índia. 
c) periferização, na qual as classes abastadas moram em condomínios 
fechados. 
d) desindustrialização, situação encontrada no nordeste da França. 
e) megalopolização, como ocorreu em países como Estados Unidos e 
Japão. 
 
16. Em uma pesquisa realizada nos Campos de Cima da Serra, no 
planalto gaúcho, verificou-se que alguns produtores, na época do 
inverno, conduziam seus rebanhos para os vales em busca de 
pastagem e de abrigo contra o vento frio da estação, retornando na 
primavera para as áreas de campo aberto. 
Esse tipo de deslocamento humano que se movimenta em função de 
variações climáticas sazonais denomina-se 
a) migração pendular.                  
b) transumância.                
c) emigração. 
d) imigração.                                
e) êxodo rural. 
 
 
 

17. Na perspectiva da biocivilização, um aspecto fundamental a ser 
incorporado é o da renovação da matriz energética, apoiada em 
fontes alternativas, como por exemplo, a energia gerada pelo vento. 
No caso do território brasileiro, considerando esse tipo de energia e 
a velocidade constante dos ventos, o maior potencial eólico 
concentra-se no seguinte segmento:  
a) borda sul da Amazônia.          
b) litoral do Nordeste.   
c) borda oriental da Amazônia.    
d) chapadas do Centro-Oeste.   
e) litoral do Sudeste.   
 
18. No Brasil, das 45 cidades estudadas, 40 têm poluentes no ar em 
níveis maiores que os recomendados. A cidade brasileira com 
maiores níveis de poluição atmosférica é Santa Gertrudes, a cerca de 
170 quilômetros da capital paulista. Segundo a prefeitura de Santa 
Gertrudes, a principal fonte de poluição no município vem da 
indústria de cerâmica, precisamente no transporte de material. 
MATSUURA, S.; BAIMA, C. Poluição fatal. O Globo. Sociedade, 13 maio 
2016. Adaptado. Esse problema ambiental provoca um dano direto à 
vida cotidiana dos cidadãos, que é a(o) 
a) ampliação da violência intraurbana 
b) diminuição dos incentivos fiscais municipais 
c) implantação do setor informal da economia 
d) incremento de doenças cardiovasculares 
e) decréscimo do número de leitos hospitalares 
 
19. 

 
O lixo gerado especialmente nas cidades mais populosas se tornou, no 
último século, um dos fatores causadores de impactos ambientais 
nem sempre reversíveis a curto prazo.  
Um dos problemas e uma das soluções relativos ao acúmulo do lixo 
em áreas urbanas estão apresentados em: 
a) poluição de ecossistemas fluviais - coleta seletiva 
b) aumento da emissão de gases - remodelação de áreas de risco 
c) destruição de reservas florestais - reciclagem de resíduos tóxicos 
d) diminuição dos reservatórios de água - redistribuição de núcleos 
populacionais. 
e) Desflorestamento – Assoreamento. 
 
20. O Canal do Panamá atualmente funciona sob o controle:  
a) dos EUA;    
b) do Panamá;    
c) da Colômbia;    
d) da China;  
e) do Haiti. 
 
21. (FGV) O litoral sul da Bahia caracteriza-se pela presença da 
monocultura de: 
a) cana-de-açúcar   b) algodão    c) amendoim   d) cacau   e) sisal 
 
 
GABARITO: 01.B; 02.D; 03.E; 04.D; 05.A; 06.B; 07.C; 08.A; 09.A; 10.E; 11.C; 
12.B; 13.B; 14.B; 15.E; 16.B; 17.B; 18.D; 19.A; 20.B; 21.D 

 

GEOFILOSOFANDO: Um capítulo ruim não significa que sua 
história acabou. 


